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І. П. Андрійчук 
 

ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ КРІЗЬ ПРИЗМУ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 
Період істотних змін в освіті, на ринку праці, розмаїття ідей, позицій та 

підходів з очевидною необхідністю висувають проблему пошуку найбільш 
оптимальних форм навчальної діяльності майбутніх фахівців. Простір освіти 
дедалі інтенсивніше заповнюється імперативом гуманізму і діалогізації. 
Основну ідею реформування системи вищої освіти вбачаємо у проєктуванні 
та впровадженні особистісно орієнтованих освітніх систем і технологій. 

Інноваційна діяльність не піддається формалізації та потребує 
врахування людського фактору. Сучасні наукові концепції розглядають 
підростаючу особистість як суб’єкта різних видів діяльності та 
життєдіяльності загалом, що забезпечує різнобічний розвиток, який не 
тотожний конкретним знанням, умінням та навичкам. Тому навчальний 
процес у закладах вищої освіти має бути трансформований у напрямі 
індивідуалізації освітньої взаємодії, навчання, формування творчого 
мислення і збільшення самостійної роботи студентів. 

Метою дослідження є теоретичне висвітлення гуманістичного підходу 
у питанні фахової підготовки особистості, що надає можливість створення 
цілісного уявлення щодо даної проблеми і служить основою для 
обґрунтування психологічного супроводу навчання та виховання фахівців у 
закладах вищої освіти. 

Розвиток сучасної освіти у напрямку орієнтації педагогічного процесу 
на гармонійний розвиток особистості студента формує у нього основні групи 
компетентностей, яких потребує сучасне життя : соціальних, полікультурних, 
комунікативних, інформаційних, саморозвитку та самоосвіти. Саме завдяки 
проєктуванню і впровадженню інноваційних освітніх систем і технологій, 
гуманізації освітнього простору може бути поліпшена ефективність навчання 
у закладах освіти. 

Варто звернути увагу на наукові праці, присвячені підготовці 
майбутніх фахівців в умовах ЗВО (А. Андрущенко, В. Кремень, О. Пєхота). 
Г. Балл аналізує психолого-педагогічний аспект гуманізації загальної та 
професійної освіти. Різні аспекти гуманізації навчально-виховного процесу 
висвітлено в працях С. Боднар, С. Гончаренко та ін. Посилення особистісного 
підходу в процесі фахової підготовки обстоюють І. Бех, Є. Бондаревська, 
В. Сєріков. 

Звернемо увагу на дослідження І. Беха, який розкрив наукову сутність 

особистісно-орієнтованої освіти, створив технології спрямовані на духовне 

зростання людини, виділив принципи побудови навчального процесу. 

Особливу увагу привертають наступні принципи : принцип діяльності як 

генезопринцип, принцип інтеграції навчального знання, принцип 

забезпечення виховної функції навчання та принцип непрямої виховної дії. 

Дослідник наголошує, що центральним механізмом формування 

конструктивної та гуманістично спрямованої педагогічної взаємодії є 
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особистісне спілкування педагога з вихованцем. Таке спілкування 

спрямовується на організацію продуктивної спільної діяльності, зближення 

ціннісно-смислових орієнтацій учасників діалогу, формування «ми-

переживання» викладача і студентів [1]. 

Під гуманізацією освіти розуміють процес створення умов для 

самореалізації, самовизначення особистості студента в просторі сучасної 

культури створення у вузі атмосфери, яка б сприяла розкриттю творчого 

потенціалу особистості, формуванню нестандартного мислення, ціннісних 

орієнтацій і моральних якостей з подальшою їх актуалізацією в професійній 

та суспільній діяльності. Створення таких «гуманістичних» технологій 

передбачає зміну поглядів тих, хто їх продукує на мету своєї діяльності. 

Єдиний шлях зміни поглядів лежить через гуманізацію та гуманітаризацію 

освіти, створення нових концепцій освіти. Професійна спрямованість 

особистості студента веде до розуміння і прийняття професійних завдань із 

оцінкою власних ресурсів їх вирішення. Процес підготовки фахівця з вищою 

освітою охоплює не тільки набування знань, умінь і навичок, а й 

професіоналізацію особистості студента загалом. 

Загальна ідея цілісного навчального змісту як засобу становлення 

успішного фахівця повинна конкретизуватися за такими напрямами : 

створення особистісної форми змісту в контексті організації учбової 

діяльності та приклад педагога не тільки у ролі фахівця, а й ролі особистості. 

Оволодіння професійними знаннями та уміннями відбувається лише через 

організацію власної пізнавальної діяльності. Передати знання неможливо, 

ними можна лише оволодіти, можна опанувати або засвоїти. Саме засвоєння 

є інтеріоризацією знань і умінь, тобто формуванням внутрішніх структур 

психіки через активну пізнавальну діяльність. Навчання для студентів 

повинно набути особистісного життєвого сенсу, який поєднує розум, почуття 

і волю та виявляється у спрямуванні творчої пізнавальної активності на 

життєве самовизначення і професійне самоствердження, оволодіння 

професією і розвиток своїх потенційних можливостей [2, с. 145]. 

З огляду на вище сказане, гуманізація освітнього простору оптимізує 

фахове вдосконалення, спрямовує викладача і студента цілеспрямовано 

створювати ситуації успішного особистісного становлення. Саме тому, 

педагогічна діяльність набуває нових якостей, що сприяє внутрішньому 

саморуху та розвитку. Перспективи подальших досліджень полягають у 

практичній реалізації гуманістичної парадигми у ЗВО, що є фундаментом 

гармонійного формування особистості фахівця. 
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